
 
 

บทท่ี 5 
สรุป อภิปรายผลการศึกษา และขอเสนอแนะ 

 
 
 จากการศึกษา เร่ืองความตองการบริการรถรับสงนักเรียนในเขตเมืองเชียงใหมของ
ผูปกครองระดับประถมศึกษา เพื่อศึกษาศึกษาทัศนคติและปจจัยท่ีมีผลตอความตอความตองการ
ของผูปกครองนักเรียน สามารถสรุป อภิปรายผลการศึกษาดังนี้ 
 
5.1 สรุปผลการศึกษาขอมูลพื้นฐานของกลุมตัวอยาง 

5.1.1 ขอมูลท่ัวไปของผูปกครอง 
  จากผูปกครองนักเรียนจํานวน 363 คน แยกตามการใชบริการรถรับสงนักเรียน พบวา 
สวนใหญแลวจะไมใชบริการรถรับสงนักเรียน คือ จํานวน 208 คน คิดเปนรอยละ 57.30 นอกจากนี้
เปนผูปกครองท่ีใชบริการรถรับสงนักเรียน จํานวน 155 คน คิดเปนรอยละ 42.70 
  ผูปกครองท่ีใชบริการรถรับสงบริการ สวนใหญจะมีการศึกษาระดับประถมศึกษา 
และมัธยมศึกษา มีท่ีพักอาศัยอยูในเขตเทศบาลนครเชียงใหม มีอาชีพเกษตรกรรม สวนใหญแลวมี
รายไดประมาณ 10,000 – 20,000 บาท และไมมีรถสวนตัว 
  ผูปกครองท่ีไมใชบริการรถรับสงบริการ สวนใหญจะมีการศึกษาระดับปริญญาตรี
และอนุปริญญา มีท่ีพักอาศัยอยูนอกเขตเทศบาลนครเชียงใหมแตอยูในอําเภอเมือง และภายในเขต
อําเภออ่ืนของจํางหวัดเชียงใหม มีอาชีพคาขายหรือธุรกิจสวนตัว สวนใหญแลวมีรายไดมากวา 
30,000 บาท และจะมีรถสวนตัวใช 

5.1.2 ขอมูลท่ัวไปของนักเรียนในความปกครอง 
  ผูปกครองท่ีใชบริการรถรับสงนักเรียน สวนใหญจะมีนักเรียนในความปกครองเปน
เพศหญิง และอยูในระดับช้ันประถมศึกษาปท่ี 6 สวนผูปกครองท่ีไมใชบริการรถรับสงนักเรียนนั้น
สวนใหญจะมีนักเรียนในความปกครองเปนเพศชาย และอยูในระดับช้ันประถมศึกษาปท่ี 1-5 
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5.2 สรุปผลการศึกษาขอมูลการเดินทางไปกลับระหวางบานและโรงเรียนของนักเรียนในความ
ปกครองของกลุมตัวอยาง 
5.2.1 กรณีท่ีใชบริการรถรับสงนักเรียน 

  ผูปกครองนักเรียนท่ีใชบริการรถรับสงนักเรียน จํานวน 155 คน ประเภทรถรับสง
นักเรียนท่ีใชสวนใหญเปนรถตู คิดเปนรอยละ 75.48 รองลงมาคือรถปกอัพดัดแปลง/รถกระบะ
ดัดแปลง คิดเปนรอยละ 12.90 และรถสองแถว คิดเปนรอยละ 7.74 ท่ีเหลือคือรถประเภทอ่ืน เชน 
รถบัส คิดเปนรอยละ 3.87 โดยมีคาใชจายสําหรับการเดินทางโดยเฉล่ียตอเดือนเปน 1,106.97 บาท 
  สาเหตุสวนใหญท่ีใชบริการรถรับสงนักเรียนคือ ความสะดวกของรถรับสงนักเรียน
คิดเปนรอยละ 37.30 รองลงมาคือ ความปลอดภัยของบริการรถรับสงนักเรียนคิดเปนรอยละ 25.82 
และระยะทางระหวางบานกับโรงเรียน คิดเปนรอยละ 22.13 ท่ีเหลือเปน คาใชจายของบริการรถ
รับสงนักเรียน และสาเหตุอ่ืน เชน ไมมีเวลารับสงบุตร ตามลําดับ 

5.2.2 กรณีท่ีไมใชบริการรถรับสงนักเรียน 
  ผูปกครองท่ีไมใชบริการรถรับสงนักเรียน จํานวน 208 คน สวนใหญใหนักเรียนใน
ความปกครองเดินทางไปกลับระหวางบานและโรงเรียนโดยท่ีผูปกครองไปรับสง คิดเปนรอยละ 
95.19 รองลงมาคือไปกลับระหวางบานและโรงเรียนโดยไปกลับรวมกลับผูอ่ืน คิดเปนรอยละ 3.85 
ท่ีเหลือคือไปกลับดวยวิธีอ่ืน เชน รถขนสงสาธารณะ คิดเปนรอยละ 0.96 โดยมีคาใชจายสําหรับ
การเดินทางโดยเฉล่ียตอเดือนเปน 1,910.53 บาท 
  สาเหตุสวนใหญท่ีไมใชบริการรถรับสงนักเรียนคือ เปนหวงเรื่องความปลอดภัย คิด
เปนรอยละ 48.21 รองลงมาคือ ความไมสะดวกของบริการรถรับสงนักเรียน คิดเปนรอยละ 16.43 
และท่ีทํางานหรือบานใกลกับโรงเรียน คิดเปนรอยละ 14.29 ท่ีเหลือเปน สาเหตุอ่ืนเชน ตองการ
ใกลชิดบุตร ไมมีบริการรถรับสงนักเรียนในบริเวณที่พักอาศัย และคาใชจายของบริการรถรับสง
นักเรียน ตามลําดับ 
 
5.3 ทัศนคติตอบริการรถรับสงนักเรียน 

5.3.1 กรณีท่ีใชบริการรถรับสงนักเรียน 
ผูปกครองนักเรียนท่ีใชบริการรถรับสงนักเรียน จํานวน 155 คน สวนมากมีทัศนคติ

ในดานรถรับสงนักเรียนมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 4.26) อันดับท่ี 2 มีทัศนคติในดานรถรับสง
นักเรียนมีความตรงตอเวลาและประเภทรถมีความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.17) อันดับท่ี 3 มีทัศนคติใน
ดานผูขับข่ีรถรับสงนักเรียนปฏิบัติตามกฎหมายจราจร (คาเฉล่ีย 4.12) และท่ีเหลือมีทัศนคติดานรถ
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รับสงนักเรียนทําใหรูสึกพึงพอใจ มีความปลอดภัย มีจํานวนเพียงพอ มีคาใชจายท่ีเหมาะสม และ
ดานรัฐบาลมีมาตรการที่เหมาะสมในการกํากับดูแลบริการรถรับสงนักเรียน ตามลําดับ 

5.3.2 กรณีท่ีไมใชบริการรถรับสงนักเรียน 
  ผูปกครองนักเรียนท่ีไมใชบริการรถรับสงนักเรียน จํานวน 208 คน สวนมากมี
ทัศนคติในดานความตรงตอเวลาของรถรับสงนักเรียน (คาเฉล่ีย 3.60) อันดับท่ี 2 มีทัศนคติในดาน
ดานรถรับสงนักเรียนมีความสะดวก (คาเฉล่ีย 3.51) อันดับท่ี 3 มีทัศนคติในดานรถรับสงนักเรียนมี
คาใชจายท่ีเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.48) และท่ีเหลือมีทัศนคติดานประเภทรถรับสงนักเรียนมีความ
เหมาะสม ผูขับข่ีรถรับสงนักเรียนปฏิบัติตามกฎหมายจราจร รัฐบาลมีมาตรการที่เหมาะสมในการ
กํากับดูแลบริการรถรับสงนักเรียน ดานความปลอดภัย ดานรถรับสงนักเรียนมีจํานวนเพียงพอ และ
รถรับสงนักเรียนทําใหรูสึกพึงพอใจ ตามลําดับ 
 
5.4 อภิปรายผลการศึกษา 
  จากการศึกษา เร่ืองความตองการบริการรถรับสงนักเรียนในเขตเมืองเชียงใหมของ
ผูปกครองระดับประถมศึกษา พบวาผูปกครองมีการใชรถบริการรถรับสงนักเรียนนอยกวาไมใช
บริการรถรับสงนักเรียน ซ่ึงขอมูลพื้นฐานของผูปกครองนักเรียนสรุปผลไดคือ 

1. กลุมตัวอยางท่ีทําการสํารวจในคร้ังนี้ มากกวารอยละ 50 มีระดับการศึกษาข้ัน
ปริญญาตรีหรือสูงกวา และมีรายไดของครัวเรือนมากกวา 20,000 บาทตอเดือน ซ่ึงระดับการศึกษา
และระดับรายไดท่ีสูงนี้สงผลใหกลุมตัวอยางมีความสามารถในการเปนเจาของรถสวนตัวไดและไม
นิยมใชบริการรถรับสงนักเรียน ดังจะเห็นไดจากการท่ีกลุมตัวอยางท่ีไมใชบริการรถรับสงนักเรียน
มีความตองการบริการนี้เพียงรอยละ 13.94 โดยสาเหตุท่ีไมเลือกใชบริการรถรับสงนักเรียนนั้นกวา
รอยละ 48.21 ระบุวาเปนหวงเร่ืองความปลอดภัย 

2. หากพิจารณากลุมตัวอยางท่ีเลือกใชบริการรถรับสงนักเรียน จะพบวา สาเหตุท่ี
เลือกใชบริการรถรับสงนักเรียนมากกวารอยละ 50 เปนเพราะปจจัยดานความสะดวกและระยะทาง
ระหวางบานกับโรงเรียน มีเพียงรอยละ 25 เทานั้นท่ีเลือกใชบริการจากสาเหตุเร่ืองความปลอดภัย 

3. ผูปกครองนักเรียนท่ีมีท่ีพักอาศัยอยูในเขตเทศบาลนครเชียงใหม และในจังหวัดอ่ืน 
มีอัตราการใชบริการรถรับสงนักเรียนท่ีสูงกวา ผูท่ีพักอาศัยนอกเขตเทศบาลนครเชียงใหมแตอยูใน
อําเภอเมือง และอําเภออ่ืนของจังหวัดเชียงใหม สาเหตุอาจเนื่องมาจากการท่ีภายในเขตเทศบาลนคร
เชียงใหมมีบริการรถรับสงนักเรียนท่ีครอบคลุมท่ัวถึงกวาบริเวณนอกเขตเทศบาล ซ่ึงก็สอดคลอง
กับปจจัยหลักท่ีสงผลใหผูปกครองเลือกใชบริการรถรับสงนักเรียน คือเร่ืองของความสะดวกและ
ระยะทางระหวางบานกับโรงเรียน 
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4. กรณีระดับช้ันการศึกษาของนักเรียน พบวา เม่ือนักเรียนมีระดับช้ันการศึกษาท่ี
สูงข้ึน มีแนวโนมท่ีผูปกครองเลือกใชบริการรถรับสงนักเรียนเพิ่มข้ึน อาจเนื่องมากจากการท่ี
ผูปกครองเห็นวานักเรียนมีความสามารถท่ีจะดูแลรับผิดชอบตนเองไดมากกข้ึน 

5. สําหรับทัศนคติหรือความคิดเห็นตอบริการรถรับสงนักเรียนในดานตางๆ นั้น 
สามารถจัดลําดับคาเฉล่ียคะแนนของความคิดเห็นดานตางๆ ไดดังนี้ ลําดับท่ี 1 กลุมตัวอยางมีความ
คิดเห็นวาบริการรถรับสงนักเรียนมีความตรงตอเวลา ลําดับท่ี 2 เห็นวาบริการรถรับสงนักเรียนมี
ความสะดวก ลําดับท่ี 3 มีความเห็นวาประเภทของรถท่ีใชมีความเหมาะสม สวนลําดับท่ีเหลือไดแก 
ผูขับข่ีมีการปฏิบัติตามกฎจราจร ความปลอดภัยของบริการรถรับสงนักเรียน ความพึงพอใจตอ
บริการรถรับสงนักเรียน คาใชจายของบริการรถรับสงนักเรียน ความเพียงพอของบริการรถรับสง
นักเรียน และมาตรการของรัฐในการกํากับดูแลบริการรถรับสงนักเรียน ตามลําดับ ซ่ึงจะเห็นไดวา 
กลุมตัวอยางคิดวาภาครัฐยังไมมีมาตรการกํากับดูแลบริการรถรับสงนักเรียนอยางเหมาะสมเพียงพอ 
 
5.5 ขอเสนอแนะ 
  ในการศึกษาคร้ังนี้ ศึกษาถึงความตองการบริการรถรับสงนักเรียนในเขตเมืองเชียงใหม
ของผูปกครองระดับประถมศึกษา เพื่อศึกษาศึกษาทัศนคติและปจจัยท่ีมีผลตอความตอความ
ตองการของผูปกครองนักเรียน และเปนแนวทางในการจัดระบบบริการรถรับสงนักเรียนในเขต
เมืองเชียงใหม ซ่ึงในการศึกษาคร้ังนี้ ผูปกครองสวนใหญมีความเห็นวาโรงเรียนควรที่จะมีรถบัส
รับสงเปนของตัวเอง รวมท้ังใหอาจารยเปนคนควบคุมดูแลอยูในรถดวย ท้ังนี้เนื่องมาจากผูปกครอง
มีความเปนหวงเร่ืองความปลอดภัยของนักเรียน รวมทั้งความตรงตอเวลา เปนตน ดังนั้น โรงเรียน
และภาครัฐควรมีนโยบายท่ีชัดเจนมากข้ึนเกี่ยวกับความปลอดภัยของบริการรถรับสงนักเรียน โดย
โรงเรียนอาจพิจารณากําหนดนโยบายเกี่ยวกับมาตรฐานของรถรับสงนักเรียนท่ีมีสิทธิมาใหบริการ
ในบริเวณโรงเรียน หรืออาจทําการประชาสัมพันธถึงคุณลักษณะท่ีดีของรถรับสงนักเรียนเพ่ือเปน
ขอมูลประกอบการตัดสินใจของผูปกครองนักเรียน สวนภาครัฐควรมีการเพิ่มประสิทธิภาพของการ
บังคับใชกฎหมาย เพื่อควบคุมและตรวจสอบลักษณะและคุณภาพของบริการรถรับสงนักเรียน 


